

В 1955 г. П. В. Кравченко защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук на тему «Резекция поджелудочной железы» и осенью того же года был избран на кафедру хирургии и неотложной хирургии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина. Возглавляя кафедру в течение 12 лет, Петр Васильевич отдал много сил и энергии делу воспитания научно-преподавательских кадров, подготовке практических врачей.

Петр Васильевич является автором 44 журнальных статей и одной монографии. Особое внимание он уделял проблеме хирургии поджелудочной железы. Монография, посвященная резекции поджелудочной железы, явилась первой работой в нашей стране по этой проблеме. В многотомном руководстве по хирургии Петру Васильевичу принадлежит глава по оперативному лечению заболеваний поджелудочной железы.

Петр Васильевич, обладая широкой хирургической эрудицией, разрабатывал также методы хирургического лечения при заболеваниях желудка, желчевыводящей системы, при тиреотоксическом зобе. Его живо интересовали проблемы борьбы с шоком, вопросы переливания крови, реаниматологии, грудной хирургии и др.

Возглавив в 1955 г. хирургическую клинику ГИДУВа, Петр Васильевич продолжал работу в этом направлении. Им и его учениками выполнен ряд исследований функции коры надпочечников и минерального обмена у хирургических больных. Только за последнее пятилетие под его руководством написано 78 научных работ, подготовлено и защищено 7 кандидатских диссертаций, начато выполнение двух докторских.

В лице проф. П. В. Кравченко мы потеряли выдающегося ученого-хирурга, обладавшего неиссякаемой энергией, блестящего лектора. Его занятия с врачами-курсантами всегда были интересными, поучительными, в них освещались последние достижения медицинской науки.

Петр Васильевич активно участвовал в работе Общества хирургов ТАССР, был членом правления его. Выступления проф. П. В. Кравченко на заседаниях Общества всегда были яркими, содержательными и оригинальными, отражали его большую эрудицию и жизненный опыт.

Вся деятельность Петра Васильевича отличалась большой требовательностью к себе и сотрудникам. Он глубоко вникал во все детали работы, проявляя высокую принципиальность, прямолинейность и справедливость.

По складу своего характера Петр Васильевич был общительным, очень простым в обращении. Своим душевным отношением к людям он завоевал любовь и уважение коллектива кафедры и сотрудников железнодорожной больницы, на базе которой работает клиника, врачей многих городских и районных лечебных учреждений ТАССР и других областей Российской Федерации. Практические врачи нередко обращались к нему за советами, консультациями и получали реальную помощь в подготовке научных работ и диссертаций. Петр Васильевич активно участвовал в оказании научно-практической, организационной и лечебной помощи органам здравоохранения.

Петр Васильевич Кравченко ушел из жизни в расцвете духовных и творческих сил, полный новых замыслов.

Светлый образ его навсегда останется в сердцах и памяти всех, кто с ним работал и кто его знал.

Сотрудники и ученики

УДК 616—073.75 (092 Гольдштейн)

## ПРОФЕССОР ДМИТРИЙ ЕФИМОВИЧ ГОЛЬДШТЕЙН

6 марта 1967 г. после тяжелой болезни скончался заслуженный врач и заслуженный деятель науки ТАССР, заведующий II кафедрой рентгенологии и радиологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина доктор медицинских наук, профессор, член КПСС с 1925 г. Дмитрий Ефимович Гольдштейн.

Дмитрий Ефимович родился 21 ноября 1897 г. в Белостоке. В 1917 г. он окончил Казанское реальное училище, а в 1924 г. — медицинский факультет Казанского университета. Будучи студентом, участвовал в борьбе с сыпным тифом и холерой, заведя дезинфекционным отрядом при Наркомздраве.

После окончания Казанского университета Дмитрий Ефимович прошел ординатуру в факультетской хирургической клинике, возглавляемой проф. А. В. Вишневым, а затем два года работал ассистентом клиники.

С 1929 г. Дмитрий Ефимович без перерыва в течение 38 лет работал в Казанском ГИДУВе им. В. И. Ленина, последовательно занимая должности ассистента, доцента, а с 1937 г. — заведующего кафедрой рентгенологии.

В 1956 г. Дмитрием Ефимовичем была организована II кафедра рентгенологии и радиологии в ГИДУВе, которая является одним из немногих радиологических центров Советского Союза. На базе кафедр проводятся циклы специализации по подготовке врачей-радиологов. Здесь подготовлены и проходили усовершенствование по рентгенологии сотни врачей со всех концов страны.

Под руководством Дмитрия Ефимовича выполнены 2 докторские и 7 кандидатских диссертаций.

Проф. Д. Е. Гольдштейн был видным представителем советской рентгенологической науки. Его перу принадлежит 70 научных работ, опубликованных в советской и зарубежной печати, и 3 монографии.

Научная разработка вопросов клинической рентгено-радиодиагностики различных систем и органов отражает широту научных интересов Дмитрия Ефимовича. Большое число статей посвящено патологии и травме костной системы. Из них особое значение имеют: «Так называемая болезнь Кашин — Бека», «Об остеохондропатиях», «О гигантоклеточных опухолях», «О болезни Олье» и ряд других. В них с предельной четкостью сформулирована рентгенологическая симптоматика и пути устранения диагностических ошибок.

Дмитрий Ефимович весьма широко применял контрастные рентгенологические методы исследования опорно-двигательного аппарата, костей лицевого скелета и черепа, грудной клетки, брюшной полости и мочеполовой системы. Все они подытожены в монографии «Диагностическая ценность и методика фистулографии в клинике боевых травм» с приложением атласа (1947). Эта монография получила высокую оценку и рекомендована Министерством здравоохранения СССР в качестве учебного пособия для институтов усовершенствования врачей. Д. Е. Гольдштейном

апробированы и опубликованы методики фистулографии и метросальпингографии в гинекологической практике, получившие широкую известность у нас и в других странах.

Особо важное теоретическое и практическое значение имеет монография Дмитрия Ефимовича «Материалы к изучению лимфатической системы методом прижизненной лимфографии». Этот труд представляет собой итог многолетних исследований лимфатической системы в эксперименте. Полученные данные расширяют наши представления о лимфообращении при травме, распространении инфекции, метастазировании злокачественных новообразований, о роли симпатической нервной системы в образовании коллатералей лимфатических путей. Установлены новые интересные факты, помогающие успешно разрабатывать дальше эту проблему. Дмитрий Ефимович был признанным авторитетом в области лимфографии, на его работы ссылаются не только советские экспериментаторы и клиницисты, но и зарубежные. В 1961 г. была издана монография проф. Д. Е. Гольдштейна и проф. Л. И. Шулуто «Вопросы клинико-рентгенологической диагностики закрытых переломов трубчатых костей», которая является настольной книгой хирургов, рентгенологов и травматологов. В 1965 г. вышло второе издание этой монографии.

Проф. Д. Е. Гольдштейн придавал большое значение организации рентгенологической помощи и разработке планов и программ для врачей-курсантов рентгенологов и радиологов. Он много лет возглавлял методическую комиссию при ГИДУВе и был избран в состав центральной методической комиссии Совминздрава. В течение ряда лет Д. Е. Гольдштейн был проректором Казанского ГИДУВа. В годы Великой Отечественной войны он был главным рентгенологом ТАССР и старшим инструктором Управления эвакуационных пунктов при НКЗ РСФСР. За большую организационную работу и обеспечение квалифицированной рентгенологической помощи раненым и населению приказом НКЗ СССР и РСФСР ему была вынесена благодарность и присвоено звание заслуженного врача.

Д. Е. Гольдштейн на протяжении всей жизни вел большую общественную работу: многократно избирался членом партийного бюро ГИДУВа, депутатом Городского Совета, в течение многих лет был членом Президиума Татарского филиала общества «Знание», председателем, а затем заместителем председателя научного общества рентгенологов и радиологов ТАССР, членом Правления Всесоюзного и Всероссийского обществ.

За свою многогранную безупречную трудовую деятельность проф. Д. Е. Гольдштейн награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями, двумя значками «Отличнику здравоохранения», почетной грамотой Президиума Верховного Совета ТАССР. В 1958 г. Президиум Верховного Совета ТАССР присвоил ему звание заслуженного деятеля науки ТАССР.

Дмитрий Ефимович обладал замечательными качествами: трудолюбием, организованностью и целеустремленностью.

Память о Дмитрии Ефимовиче как об ученом и учителе, человеке высокой культуры надолго сохранится в сердцах его многочисленных учеников и почитателей.